

促进中国经济从生产型向消费型转轨

□ 特约撰稿人: 梁达

近几年来,我国消费需求增势强劲,对经济的拉动力也不断增强,这与城乡居民消费升级紧密相关。消费升级不仅推动了消费需求的加快增长,而且也大大促进了产业结构优化。同时,消费升级不仅在总量上推动了国民经济发展,而且还提升了经济增长质量,对促进国民经济发展的作用越来越重要。由此,要使我国由生产大国转向消费大国,让消费成为经济发展的第一推动力,在很大程度上仍取决于居民购买力的强大、消费升级速度的快慢和升级动力的持久性。

三次消费升级对经济增长影响深远

事实上,消费升级包括消费总量、消费结构和消费形态等方面升级。改革开放以来,我国大致经历了三次比较大的消费结构升级。

第一次是20世纪60年代至80年代初,以农副产品、轻工产品为主的满足温饱为目标,以自行车、手表、缝纫机等“老三件”为代表产品。

第二次消费升级始于20世纪90年代初至90年代末,呈现出平面型的全面扩张态势,以彩电、冰箱和洗衣机为主体的家庭耐用消费品、日用消费品等领域的持续升温,消费潜能空前释放,满足了居民发展型的消费需求。

第三次始于20世纪90年代末到现在。主要以汽车、住房、通讯和教育为主导的消费升级。目前正在不断升温,其对经济推动力远远超过前两次,满足了居民享受型的需求,估计持续时间将长达数十年。

从升级的购买力强弱看,每一次升级所实现的购买力水平都大幅度提高。城乡居民从几十元、千元和万元级消费,向十万元甚至百万元级消费转变。其中,购房和买车等十万元级以上消费逐渐进入寻常百姓家,消费结构也由衣、食消费向住、行消费转移,并步入“加速跑”阶段。

从市场销售情况来看,以汽车、家用电器、化妆品和金银珠宝等为代表的现代生活用品销售快速增长,在消费品零售额中比重明显上升。

从居民消费看,多功能、智能型耐用家电已成为城镇居民更新家电的首选消费品,家用影碟机和家用电脑消费也持续升温,升级换代加快。

消费升级对我国经济发展有三大作用

居民消费的结构型升级和质量型升级,大大推动了高新技术在生活领域的运用和推广,并成为消费升级的最典型标志。那么,消费升级对我国经济发展有哪些作用和影响呢?我们认为,主要有以下三大影响。

第一,消费升级成为消费增长动力,并满足了不同消费群体的消费需求。一般而言,在人均GDP超过1000美元之后,城镇居民消费结构将发生跳跃性变化。以住房、汽车为龙头的消费热潮已经到来,投资型和服务型消费热点支撑着消费品市场的活跃与稳定增长,为消费的扩容增添新动力。消费升级已成为消费增长的主要动力,消费热点不断涌现是消费增长的源泉。

消费升级通过衣食——家用电器、耐用消费品——住宅、交通、通讯、文化、教育、娱乐、旅游和医疗等产业链不断演化、延伸,从而满足

了消费者的多种需求。如果说我国第一、二次消费高峰满足了人们对服装、电视等生活必需品的需求,在第三次消费高峰中,随着人口结构变动和消费结构升级,居民消费开始从满足于基本的生存需求向重视生活质量的提高转变,从追求物质消费向追求精神消费和服务消费转变,品牌消费将渐成趋势。我们预期,在第三次消费高峰中,传统食品、衣着的消费倾向将趋于下降,交通通信、居住、教育文化娱乐、医疗保健等消费倾向将趋于上升,品牌服装、化妆品、黄金珠宝等奢侈品消费所占比重将逐渐提升。

第二,居民消费结构升级有力地推动了第三产业的迅猛发展。我国居民消费结构升级,有力地推动了第三产业的迅猛发展。据统计,1998—2005年我国第三产业增加值年均增长9.7%,超过了GDP增速0.8个百分点。随着可支配收入迅速提高,消费结构升级朝着高级化发展,从食品饮料、服装等衣食类向通信交通、旅游、娱乐等服务类转变,消费升级呈现出从衣—食—住—行—娱乐的阶梯式特点。

生活方式的变化,个性化的时尚生活带来了第三产业层级变革,新兴的文化休闲产业,也对我国第三产业的发展起到积极的推动作用。据测算,“九五”期间,经济每增长一个百分点,居民消费水平大约增加0.8个百分点,居民的旅游支出增加2.2个百分点。

因此,居民消费升级加快,为与企业生产密切相关的交通运输、仓储、金融保险、信息咨询等第三产业创造了巨大的发展空间。第三产业的发展已经滞后于生产发展的需要,而生产发展的本身迫切需要第三产业加快发展。发达国家第三产业增加值占GDP的比重约在70%以上,发展中国家的平均水平也在45%左右,而我国目前只有40%左右。

第三,消费升级推动了我国相关行业的发展。在消费升级的直接带动下,居民尤其是城镇居民对住宅和汽车的强大需求有力地支撑了重化工业的发展,工业化加快推进到重化工业为主导的新阶段。

近年来,住房和汽车在居民消费需求的拉动下快速发展。一般而言,住房和汽车具有把消费需求和投资需求有效连接起来的突出功效。无论是住宅和汽车,还是与住、行相关的资本技术密集型的重化工业,都需要巨额的资金投入,轻纺工业是无法充当这一角色的。

从消费需求来看,住、行需求体现了整体跨入小康生活的消费者更高层次的生活追求,是代表消费升级的高价值商品。从投资需求来看,住、行投资与最终消费需求紧密相关,对扩大就业和拉动增长力度的影响也十分显著。

消费升级通过衣食——家用电器、耐用消费品——住宅、交通、通讯、文化、教育、娱乐、旅游和医疗等产业链不断演化、延伸,从而满足

了规范性,导致假冒伪劣商品屡禁不止,“三无”产品屡见不鲜,商品质量问题仍然比较突出,严重地损害了国家、集体、消费者个人的利益,甚至直接危及消费者的身体健康和生命、财产安全。

第五,抑制消费的因素还没有明显减少。主要表现为消费环境的缺乏诚信和竞争的无序化也迫使消费者捂住了钱袋。与城市相比,农民消费不方便、不放心、不实惠已成为抑制农村消费的三大“拦路虎”。

未来消费升级有四大发展趋势

“十一五”期间,随着工业化、城市化的进一步深化,人均收入水平的大幅提高,由消费以及消费升级推动所带来的经济增长必将逐渐占据主导。

第一,宏观经济趋好决定了消费升级步伐将加快。未来10—15年将是全球经济重要的发展机遇期,整个经济总量和规模将上一个新的台阶。因此,未来10—15年将是我国消费的黄金时期,发展空间十分巨大。随着收入和购买力的提高,居民消费开始从满足于基本的生存需求向重视生活质量的提高转变,从追求物质消费向追求精神消费和服务消费转变。目前医疗、文化、体育、娱乐、旅游、餐饮、家政、物业管理等消费,不仅所占比重偏低,而且产品与市场十分狭小,也预示着居民消费在这方面具有巨大的增长空间。

第二,人口结构决定了消费潜力的空间。根据国际经验,个人消费支出的高峰期一般在40—50岁左右,这也意味着,2010年前后的10年将是我国消费增长最快的时期,现阶段的消费增长正处于高峰期的开端。

第三,多数行业将继续受益。未

据预测,未来一段时期,我国即将步入第三波消费高峰(我国第一波消费高峰在1984—1989年,第二波消费高峰在1992—1997年),人口出生率和人口结构是影响消费结构的关键。1981年之前出生的独生子女有9000万人,目前正处于收入和消费的上升期;而1992—1997年出生的独生子女约有3亿多人,亦将逐步进入消费年龄。这两代人的消费倾向要远高于储蓄倾向。特别是在国家对社会保险、医疗、教育等社会保障机制加大投资的背景下,居民消费力将得到更为充分的释放。

第四,汽车与住房对经济的拉动力方兴未艾。随着消费升级,汽车进入家庭已经成为一个不可逆转的趋势。目前我国千人拥有汽车大约为30辆,远低于世界平均水平(120辆/千人)。预计到2020年,私人载客汽车将达到9000万辆,轿车年销量将突破1000万辆。未来,我国汽车销量的增长速度将在15%左右。

第五,抑制消费的因素还没有明显减少。目前居民消费结构升级也面临了五个方面的政策和体制性障碍:第一,住房市场的乱收费问题仍没得到根本解决;第二,涉及住、行产品生产的企业竞争还不够充分,使得住、行产品价格整体仍偏高;第三,满足住行需求的外部条件不配套;第四,消费环境不容乐观;第五,抑制消费的因素还没有明显减少。

第六,未来消费升级有四大发展趋势:第一,宏观经济趋好决定了消费升级步伐将加快;第二,人口结构决定了消费潜力的空间;第三,多数行业将继续受益;第四,汽车与住房对经济的拉动力方兴未艾。

第七,四项对策促进生产大国转向消费大国:第一,分层次加快居民消费结构升级;第二,调整产业结构和供给结构,将高收入群体的长期储蓄转化为有效购买力;第三,进一步增强鼓励消费的政策力度;第四,加快不同档次消费品的替代转化。

■看点

● 我国消费需求增势强劲,对经济的拉动力也不断增强,这与城乡居民消费升级紧密相关。升级不仅推动了消费需求的加快增长,而且也大大促进了产业结构优化。同时,消费升级不仅在总量上推动了国民经济发展,而且还提升了经济增长质量,对促进国民经济发展的作用越来越重要。

● 消费升级对我国经济发展主要有三大影响:第一,消费升级成为消费增长动力,并满足了不同消费群体的消费需求;第二,居民消费结构升级有力地推动了第三产业的迅猛发展;第三,消费升级推动了我国相关行业的发展。

● 目前居民消费结构升级也面临了五个方面的政策和体制性障碍:第一,住房市场的乱收费问题仍没得到根本解决;第二,涉及住、行产品生产的企业竞争还不够充分,使得住、行产品价格整体仍偏高;第三,满足住行需求的外部条件不配套;第四,消费环境不容乐观;第五,抑制消费的因素还没有明显减少。

● 未来消费升级有四大发展趋势:第一,宏观经济趋好决定了消费升级步伐将加快;第二,人口结构决定了消费潜力的空间;第三,多数行业将继续受益;第四,汽车与住房对经济的拉动力方兴未艾。

● 四项对策促进生产大国转向消费大国:第一,分层次加快居民消费结构升级;第二,调整产业结构和供给结构,将高收入群体的长期储蓄转化为有效购买力;第三,进一步增强鼓励消费的政策力度;第四,加快不同档次消费品的替代转化。

■编余

我国如何转变经济增长方式,核心在于如何由经济增长过度倚重投资和净出口因素向消费因素的转变,这已是一个无法回避的社会经济问题。实现这一经济增长方式的转变,将有助于缓解和化解目前我国经济所面临的内外失衡问题。

统计专家梁达先生通过分析我国历次消费升级、消费升级对经济增长的深刻影响、制约目前消费升级的诸多政策和体制性因素及未来消费升级的发展趋势,向读者展现了消费升级对促进我国经济增长的巨大拉动作用。并且,他还提出了我国如何由生产大国向消费大国转向的诸项政策建议。

对于资本市场投资者而言,消费升级将会惠及哪些行业,这是我们应当关心的问题。事实上,消费升级不仅会惠及轻工业行业,如食品饮料和家电等行业,而且还会惠及重工业行业,如建材、钢铁、石油、石化和有色金属等行业。关键是我们要踏准涉及消费总量、消费结构和消费形态变化等消费升级的发展节奏,由此来深入认识资本市场必然会反映消费升级带来的诸多变化信息。

——亚夫

四面出击加快消费升级拉动经济增长

□ 梁达

第一,分层次加快居民消费结构升级。针对目前居民消费升级的加快,当务之急是:一方面,要防止居民为应对未来消费升级换代而进行大量的储蓄,这不利于即期消费的实现;另一方面,也要防止未来升级换代过于集中。当前,应当细分消费群体的消费层次,维持消费升级的渐进性,使消费升级成为一个分层次、有步骤的稳步推进过程。针对中等偏上收入者,我们可以以消费信贷等方式来引导一部分中高收入者首先购房买车;针对中等收入者,我们可以增加其文化娱乐消费;针对中等偏下收入者,我们可以增加其耐用消费品的消费与换代。

第二,调整产业结构和供给结构,将高收入群体的长期储蓄转化为有效购买力。如何成功启动高收入群体的购买力,使其成为消费需求主体,对经济增长的拉动作用不可估量。

一是要及时清理并取消限制消费的各种政策和行为,加大消费政策的调整力度,鼓励和发展新的消费热点和消费方式,清理限制性的消费政策,以大力促进消费结构的升级活动。要把改善农村消费环境作为各级政府的一项重要工作,除了要加快建设农村电网外,还有加快建设广播电视台网、邮政通讯及信息网络,改造和建设农村公路网络,以及农村医疗卫生网点建设等。这些都直接关系到农村居民消费需求的满足与消费质量的提高;

二是要完善社会保障制度和发展社会公共事业,增强居民的安全感,改善居民的支出预期;三是要促进低收入群体的收入稳定增长,特别是加大对农民减负增收的支持力度;四是继续整顿市场经济秩序,改善消费环境,增强消费信心。

第五,加快不同档次消费品的替代转化。由于收入差别的客观存在,某些高档消费品、中档消费品与低档消费品永远是无法替代和转化的。然而,随着收入水平的普遍提高,不同收入阶层的消费结构会发生变化,某些高档用品、中档用品、低档用品是可以替代和转化的。

原来属于高收入阶层消费的产品可以普及到大众或中等收入消费层面,原来属于大众或中等收入消费层

面的产品也可以普及到低收入阶层消费层面,这种转化正是消费升级与产业结构梯度升级的最显著标志所在。

从这个意义上来说,三大类产品群的替代与转化对消费升级与扩大内需有重大影响。我国居民三次消费升级,均体现了由高档消费(或高收入消费)向中档消费(或中等收入消费)、中档消费向低档消费(或低收入消费)普及与转化的过程,从而引起了消费结构的梯度升级变化。因此,未来扩大内需,带动消费结构梯度升级的政策核心,在于适应不同等级收入群体消费需求的扩张,推动三大类消费产品群的替代转化。

SRI 上证研究院 向上的精神 实证的态度
第59期